



EL SEÑOR

Don Rafael Jarque Gil del comercio

falleció ayer á las cinco de la tarde

R. I. P.

La razón social Jarque y Esparza, sus desconsolados esposa doña Concha Martínez, hermanos, tíos, sobrinos y demás familia,

Participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan la asistencia á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Don Juan de Austria, núm. 8, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

No se reparten esquelas.

ANDANZAS

- En plena naturaleza -

Yo creo que en estos parajes de naturaleza tremante, de soledad fecunda, los cementerios no sirven más que para que crezcan en ellos las más raras especies de la flora campesina. He ahí un ejemplo. Siete sepulturas componen ese Cementerio de cuento de hadas. Sólo dos de ellas están ocupadas. En cambio, nacen, todos los días, verdaderos parterres de flores espontáneas. Cuando mejor no sería que derribaran las paredes del Cementerio, arrancaran la yerba con sus dos ó tres macabras inscripciones, destruyeran toda señal de muerte y á los pocos montañeses, que cierran los ojos para siempre, se les enterrase, sin bodios ni trágicas maniobras de albañilería, en ese lecho de amapolas y cardos dorados que más que de muerte, nos hablan de resurrección!

Los gallos y los ánades corren libremente por los alrededores de la vieja casucha del reloj de sol. Vigila estos contornos un perro vulgar que no ladra más que á los otros perros. Y no tienen ustedes—decimos á una «puñilla» tan roja y fresca como las amapolas del Cementerio, en la hora del rocio—que les roben esas gallinas y esos ánades? —No, señor—nos contesta haciendo un guiño y mordisqueándose sus carnosos y encendidos labios—. Aquí no hay quien robe. El que lo hiciera, lo pasaría muy mal. La misma gente extraña que viene á este desierto, respeta á los pobres animales como si fueran de una persona de la familia. El ladrón más madrono, al llegar aquí, no sabe cómo se hace para retorcerle el cuello á una gallina.

Y si alguno se atreviera... —Pues, yo creo que llegaría á su casa con algún brazo ó pierna de menos... —Ah, ya! Es claro... La guardia civil... —La guardia civil! ¿Oá, no señor! Estas

Junto al Palacio de la Mancomunidad

Hay en Cataluña un factor político que no asoma más que en tiempos completamente normales, que vive con frecuencia oculto en su lujosa madriguera. Me refiero á la Mancomunidad.

Acabo de ver al pontífice máximo de este organismo, al señor Puig y Cadafalch, entrar, con las ceremonias de costumbre, en el palacio de la Diputación provincial, que ya es palacio de la Mancomunidad, á secas. Detrás de Puig marchaba un diputado provincial, viejo amigo mío.

—¿Querido! —Bienvenido! —Ya sé que te han hecho diputado! —De los de vía estrecha. —Sí, señor. —¡Bah! —¿Y de qué os ocupáis ahora? —Casi de nada. —Pero, ¿de qué? —Eso no interesa allá dentro. —¿Cómo? ¿Es posible? —Todo lo que no sea acotamiento de carreteras y cobro de arbitrios fantásticos... —¿Para qué os ocupáis? —La Mancomunidad no se cree ni siquiera para el progreso de Cataluña, sino para el progreso y supremacía del catalanismo conservador y jesuitico. Algunos diputados provinciales se prestaron de buena fe á formar parte de la Mancomunidad. Pronto, sin embargo, se convencieron de que habían sido engañados. La Mancomunidad es un organismo que no vibra más que entre cortinajes. Se desentiende de las más altas cuestiones de la vida nacional. Todo lo que no sean carreteras y cobro de arbitrios fantásticos...

Yo creí encontrar algo renovado la Mancomunidad, pero, ya veis que sigue peor que no se comunica más que con San Jorge, patron de Cataluña y primer elemento decorativo de la Diputación provincial. Lo bueno de la existencia de la Mancomunidad, podrían hacerlo, sencillamente, de por sí las diputaciones catalanas, ó con una simple y reglamentada inteligencia. Es decir: deigan y podrían hacerlo los municipios. Pero, esto es un sueño, por ahora. Lo absurdo, lo insoportable es que se haya creado un organismo, extractor de energías económicas del Estado, cuyo empuje es muy superior á los beneficios. Con el arreglo de cuatro carreteras, cobrado con creces, no se justifica el derecho de actuación de la Mancomunidad catalana. Un régimen burocrático, dentro del otro, y tocado de los mismos prejuicios, había de ser necesariamente cosa deleznable.

Si ante acontecimientos como los que se desarrollan en Marruecos no tiene la Mancomunidad catalana un gesto, al menos, de semi-legalidad oficial, ¿qué cabe esperar de ella como organismo adscrito á la vida del Estado español? Llámanse sociedad catalana arrendataria de obras públicas y no habrá equívocos. Nunca, como ahora, fue tan necesario y urgente dar á las cosas su verdadero nombre. Si le hubiera esperado esta filipica al pobre diputado, quizá le habría amargado la sesión. Por eso preferí aguardarme, para unas horas después, los comentarios que la breve conversación con él me había sugerido, dejándole que se fuera á soportar, por un rato, la esquinada retórica del señor Puig y Cadafalch.

ARTURO MORI.

D. Roberto Castrovido

Se encuentra en Valencia, donde se propone pasar una temporada, como en años anteriores, el ilustre periodista don Roberto Castrovido, con su distinguida esposa doña Pilar Gil é hijos. Nuestrita cordial bienvenida á tan insigne correspondiente y familia, deseándole una grata estancia en nuestra ciudad.

Orina

Las SALES ROCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Disipan las estasis, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarros e fricciones de la vejiga, calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar limpiando la orina de esos pesos blancos purulentos, tejidos y de sangre. Las SALES ROCH, no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta boticas de Valencia, San Antonio, Mercado, 71; Camir, San Fernando, 34, y otras. Pídale gratis método infalible, si la clínica, San Vicente, CINCO DÓS, 12.

Correspondencia francesa, traducción

PARA INFORMAR: Salón MUNDÓ : GRÁFICO Plaza Emilio Castelar

Protesta contra la censura

El Sindicato de Periodistas de Madrid ha enviado al presidente del Consejo de ministros la siguiente comunicación:

«El que suscribe, en nombre y representación del Sindicato de Periodistas, tiene el honor de dirigirse á V. E. para hacer constar la más viva y enérgica protesta de este Sindicato por la forma en que se viene ejerciendo la previa censura para la Prensa y aun por el hecho mismo de haberla establecido en estos momentos angustiosos en que España entera vive pendiente de los trágicos acontecimientos que se han desarrollado en nuestra zona de Melilla. Más de diez días han transcurrido desde esos acontecimientos, y cada vez mayor el rigor que se emplea para con las informaciones periodísticas, que son multadas, desvirtuadas, sacrificadas, en suma, al régimen de silencio que se trata de imponer con notorio quebranto de la dignidad de los periodistas, á los que se somete á una tutela burocrática, y con la negación de un derecho reconocido y amparado por las leyes.

«Si con el silencio que se nos impone se pudiera borrar lo ocurrido y retrotraer la Historia de España al día anterior al de los luctuosos sucesos, nada tendríamos que argüir; pero con el silencio no podemos convertir los errores en aciertos ni las desgracias en bendiciones. La previa censura que se ejerce no tiene más virtud que la de contribuir á que cada día crezcan de boca en boca los más absurdos rumores y á que se cree un estado de opinión propicio á todos los nerviosismos y á todas las alarmas. A tales extremos se llega en el ejercicio de la censura, que son suprimidos hasta informes de origen oficial y se impide á los periodistas decir en blanco los párrafos censurados, como si con ello se quisiera rehuir la responsabilidad moral de practicar la censura de tan arbitraria manera.

«No podemos nosotros sacrificar á conveniencias partidistas nuestra dignidad de informaciones veraces ni someter al criterio de un funcionario, por respetable que sea, los juicios que nos sugiera el sereno examen de los hechos. Desde hace más de dos años vivimos en un régimen de plena dictadura, y ahora, cerrado el Parlamento, suspendidos todos los derechos ciudadanos, se trata de poner una mordaza á la Prensa, único órgano por medio del cual puede manifestarse la opinión española.

«Contra eso hemos de protestar. El pueblo, que da generosamente la sangre de sus hijos y el producto de su trabajo, tiene derecho á saber el empleo que se les da, y nosotros, tenemos el deber de decirlo para corresponder á la confianza, lo decimos con orgullo, que tiene sólo en nuestras informaciones y trabajos.

«Y en el cumplimiento de este deber, seguros, además, de que con nosotros se cuentan y piensan los periodistas de toda España, llegamos en nuestra protesta hasta donde le demerjen las circunstancias.—Rafael Hernández»

EL PUEBLO se adhiere á la enérgica protesta del Sindicato de Periodistas y ofrece nuestro concurso para cualquier acción que tienda á acabar con los abusos aludidos.

EL MUNDO DE HOY

La falta de fe

En la existencia individual, á la hora de las grandes penas morales, ó de los intensos dolores físicos, una enorme desgracia de vivir se adueña de los espíritus más fuertes, surgiendo en el alma entonces este angustioso interrogante: ¿Merced la vida los esfuerzos que supone y exige vivir?

También la humanidad, en las épocas de las grandes tribulaciones espirituales y en los períodos de padecimientos materiales muy lentos, siente vacilar su fe en la vida y se pregunta: ¿No vale más la existencia un mal? ¿No vale más la nada que el ser?

Estos ayes colectivos, gritos de tristeza y dolor, que atraviesan los siglos, engendran las doctrinas del pesimismo y alimentan las aberraciones de la misantropía. Y entonces se escuchan con deleite las voces y exhortaciones peligrosas de los consejeros de la desesperación, que en todos los tonos y en todas las formas nos dicen que hay un mal radical, absoluto, invencible, en la naturaleza y en la humanidad, transformando en axioma aquella sentencia del pensador heleno: «Lo mejor para el hombre es no nacer, y de nacer, morir joven».

El mundo atraviesa hoy un instante de agudas y hondísimas decepciones. La guerra desató los apetitos más ruines, los sentimientos más pobres, de lo que tiene de pobre y nula la naturaleza humana. La violencia, erigida en norma internacional, la fuerza en sistema de Gobierno, hollado el derecho, negado el progreso, el mundo atónito, después de llorar sobre el grito de terror ante el cuadro criminalmente feróz de los campos de batalla, encharcados con la sangre de millones de moros que eran la flor de la esperanza del siglo, parece haber perdido la fe en sí mismo, sintiendo el sonrojo de su conciencia.

Después de veinte mil años de haber predicado Jesús su religión de amor y de paz, después de cien años de régimen de libertad en el cual los hombres iban educándose para el bien y la verdad, erigiendo las ideas y los principios morales en los supremos valores del patriotismo social, parece derrumbarse con estrépito de catástrofe definitiva todo lo conquistado y construido hasta hoy por los hombres.

Nunca como ahora la musa sublime que dictó al divino cantor del sufrimiento humano, aquellas estrofas inmortales á la «militancia», puede inspirar las plumas y el verbo de cuantos escriben y hablan, que si hoy Leopardó viviera, las sombrías meditaciones de Recanati se convertirían en el alirido último de la humanidad desesperada.

Una oleada inmensa de decepciones inundó el universo, cuya voz repercute dolorosa-

mente como un eco perpetuo de la desesperante sentencia: «A la vida es el mayor mal.» Y hoy más que nunca es necesaria la fe. Esta es la contradicción trágica del presente que vivimos: La indiferencia es general en el mundo, que para rehacerse necesita del esfuerzo de creyentes fervorosos.

No tienen fe los que creían alcanzar la dicha en el mundo tal y como es, en la vida actual é individual, ya por el libre ejercicio de los sentidos, la riqueza y la variedad de las sensaciones; ya por el desenvolvimiento de las altas facultades del espíritu, el pensamiento, la ciencia, el arte; ya por la actividad heroica, el gusto de la acción, la pasión del poder y de la gloria.

No tienen fe en la felicidad los que esperaban lograrla en una vida trascendente, más allá de la muerte, esperanza donde encontraban albergue la multitud de los dolientes, de los pobres, de los despreciados del mundo, de los desheredados de la vida; el asilo abierto por las religiones, particularmente por el cristianismo, á las miserias sin remedio, á los dolores sin consuelo.

No tienen fe los que profesaban en el dogma de un mundo mejor que el actual, conquistado gradualmente por el esfuerzo de las generaciones que se sucedían, ciertas de llegar á las futuras, una sociedad más perfecta.

Estas tres formas únicas posibles de la fe—que Härtmann llamó «los tres estadios de la ilusión humana»—están igualmente quebrantadas. Habrá que rehacerlas, habrá que darlas vigor, habrá que levantarlas de nuevo sobre sus pedestales. Es la obra de los abnegados y de los inteligentes, que sepan buscar lo eterno é inquebrantable del espíritu. El Bien y la Verdad.

AUGUSTO BARCIA.

Abuli, Julio de 1921.

La Banda de Roma en Valencia

El concierto de ayer

Ayer por la mañana dió un concierto público la Banda Municipal de Roma en el Parque de Emilio Castelar, ante un numerosísimo auditorio, que aplaudió con entusiasmo las selectas obras interpretadas de modo maravilloso por los músicos italianos. El entusiasmo del público se desbordó al ejecutar la marcha de «Carmen».

El concierto fue magnífico, dándose fin al mismo con los himnos nacionales italiano y español.

Obsequio á los periodistas italianos

Los periodistas valencianos obsequiaron ayer por la tarde con un Champán de honor á los señores de Roma que han venido á Valencia acompañando á la Banda Municipal de dicha ciudad.

El acto se celebró en el restaurant de las Arenas.

Asistieron los periodistas italianos señores Orlandi, de «Il Giornale d'Italia», y Ferrari, de «Il Messagero», ambos de Roma, el director de la Banda señor Vassella, el concejal de Italia señor Rocca, don Luis Farinetti, en representación de la colonia italiana, el insigne artista don José Benlliure, el ilustre periodista don Roberto Castrovido, el concejal don Francisco Catalá, el director de la Banda de Valencia señor Ayllón y los periodistas valencianos señores Thous, López, Muñoz, Puig, Meseguer y España.

El presidente de la Asociación de la Prensa Valenciana, don Joaquín J. Thous, levantó su copa de Champán en honor de los periodistas italianos, á los que dedicó afectuosas palabras de cordialidad y compañerismo.

Manifestó que había sido un honor para los periodistas valencianos el ser cronistas del acontecimiento artístico, que significaba la estancia de la Banda de Roma en nuestra ciudad, y se congrató de que honrasen aquel acto fraternal el artista don José Benlliure, la más gloriosa encarnación de hermandad entre Roma y Valencia, y el maestro de periodistas españoles don Roberto Castrovido.

El señor Ferrari, en nombre de sus compañeros y como representante al Consejo directivo de la Federación de periodistas italianos, agradeció el obsequio y brindó por la prosperidad de la Prensa de ambos países.

Dedicó palabras de sincero compañerismo á los periodistas valencianos, haciendo votos por que las asociaciones españolas, con modestas finalidades benéficas, se unan en nombre Federación que exalte los prestigios morales y materiales del periodismo.

El señor Benlliure pronunció en italiano breves frases de afectuosa despedida á los periodistas de Roma, ciudad en la que vivió treinta años y para la que guarda todos sus amores.

El acto fué de entusiasta compañerismo y hermosa fraternidad.

Regreso de la Banda de Roma

En el correo de Barcelona marcharon anoche los artistas que forman parte de la Banda Municipal de Roma, con su ilustre director señor Vassella y los periodistas italianos señores Batti, Ferrari y Orlandi.

Se les tributó una cariñosa despedida. Acudieron á la estación el Alcalde señor Samper, con su distinguida esposa, el concejal señor Catalá, el cónsul de Italia señor Rocca, el artista don José Benlliure, numerosos miembros de la colonia italiana, periodistas valencianos y otras personalidades.

Al arrancar el tren hubo vivas á Roma, Italia, España y Valencia.

Los músicos italianos marcharon encamados de su estancia en Valencia.

EL PUEBLO dedica una cariñosa despedida á la notable Banda que ha obtenido en nuestra ciudad un merecido y espléndido triunfo.

ECOS

Distribución de servicios de policía.

El comisario general de la policía, don Luis Mazzantini, ha hecho la siguiente distribución de servicios entre las fuerzas á su órdenes: Distrito del Mar, Estaciones é Higiene, comisario don Juan Nicolau, con 20 funcionarios.

Distrito de San Vicente, para la sección de gente maleante, inspector don Daniel Carbonell, con 17 funcionarios.

Distrito del Puerto, inspector don Baldo, mero Ferrer, con 12 funcionarios.

Distrito del Mercado, inspector don Andrés Serrano, con seis funcionarios.

Distrito de Serranos, inspector don Enrique Guzmán, con seis funcionarios.

Brigada de servicios especiales, comisario don Manuel Casals, con 28 funcionarios.

Comisario jefe de oficinas y Registros de Jefatura, don Emilio Casal de Nis.

Vemos el personal que se asigna al servicio de Estaciones, y aunque no es nuestro propósito enmendarlo la plana al señor Mazzantini, como sabemos que está animado de los mejores deseos para que los servicios á su cargo se presten con regularidad y eficacia, conviene informarlo de ciertos detalles.

Cuando á un pájaro de cuenta en el orden que sea—le interesa pasar inadvertido de la policía, al salir de Valencia ó llegar á ella, si se trata de la línea de Madrid, montará ó descenderá del tren en Alfara, Catarroja, Silla... hasta donde comunica el tranvía; si viaja por la línea de Barcelona, hará la misma operación descendiendo ó montando en el Puig, pues el trayecto á recorrer entre dicho pueblo y Rafelbuñol (donde rinde viaje el tranvía eléctrico) es muy corto.

Esto, que no tiene el alcance de advertencia, sino que es sencillamente el propósito de informar al señor Mazzantini acerca de cómo se mueve la gente maleante, tiende á demostrar que cuando haya interés en dar un golpe, no es precisamente en las estaciones de la capital donde procede extremar la vigilancia, porque como los pájaros lo saben, endiosarse al alcance de la policía.

Los ladrilleros de Alfara

Es verdaderamente anómalo lo que ocurre con motivo de la huelga que vienen sosteniendo desde hace varias semanas los ladrilleros de Alfara del Patriarca.

La Junta de Reformas Sociales nombró un tribunal arbitral, para que juzgase con toda imparcialidad el asunto, comprometiéndose patronos y obreros á acatar el fallo, toda vez que los trabajadores vienen dando desde el principio las mayores pruebas de concord

humildes y del alza de los salarios, no hay ni bombas ni atentados sindicalistas.

El bienestar inspira pensamientos de concordia y de paz y no engendra odios.

ALVARO CALZADO.

Bruselas 25 Julio 1921.

El alto ejemplo dado por los médicos de Sanidad militar

La llamada de la gloria es fugaz; las multitudes con su vejeidad, olvidan tan pronto como se impresionan; por este motivo hay siempre necesidad de reproducir en el libro, en los lienzos y en los bronces, los actos-cumbres de los hombres, las glorias de una raza, para que sirvan de constante evocación y recuerdo.

El pregonar los actos de heroísmo, abnegación, sacrificio, todas esas bellas virtudes patrimonio de los elegidos, se hace precisa siempre, porque indica respeto, reverencia y admiración y porque alienta y fortalece el espíritu de los héroicos y abnegados.

Los sensibles sucesos acaecidos en la zona de Melilla han servido para poner de manifiesto un hecho que el público en general no habrá podido apreciar, pero que nosotros, bien informados, nos vemos obligados, pues nuestra conciencia así nos lo demanda, a hacerlo llegar al alma de las multitudes. Con ello llenamos otra nueva misión, cual es acrecentar el respeto que ya empieza a iniciarse hacia la clase médica, siempre mal tratada y llevada, a pesar del alto ejemplo que está dando en todo momento y ocasión.

Nuestra misión en la sociedad, como a tales médicos, ya de todos conocida, es: consolar siempre, tejer de rosas, de ilusiones y esperanzas el camino de la vida de los que sufren; aliviar y curar algunas veces cuando la naturaleza dócil se ajusta a nuestros planes y prescripciones. Conservar la salud, siempre en lucha con la enfermedad, que cual astuta descaudada, busca nuestra más ligera distracción.

Bien se ve que siendo tal nuestra misión, protestamos y protestaremos siempre contra las luchas fratricidas, de las guerras que son la negación de todos los principios que nosotros sostenemos y defendemos.

Pero aún está muy remoto el día en que nuestras románticas protestas sean oídas y atendidas, y mientras tan feliz fea esperanza, hemos de contribuir, fieles a nuestras doctrinas y principios, a socorrer a los que dan su sangre valerosamente. Ahí está el brillante y científico Cuerpo de Sanidad militar, que si siempre dió ejemplo de abnegación, de heroísmo y valor científico, en la presente ocasión se ha superado a sí mismo despreciando el peligro y fiel en el cumplimiento de su deber de aliviar y curar a los que sufren, no ha titubeado en sacrificar sus vidas y libertad. Tan alto ejemplo han dado, que el mismo comisario general muestra públicamente su satisfacción por el brillante comportamiento.

Está tan arraigado entre la clase médica española el sentimiento de amor al prójimo, están los médicos tan comprometidos con los dolores y sufrimientos ajenos, que en todo momento y sin titubear, hacen sacrificio de sus vidas en holocausto de las de sus semejantes.

Fijense los políticos y el público en general; estudian la psicología de la clase médica; averigüen los actos de oculto heroísmo que a diario realizan, y cuando en alguna ocasión soliciten su apoyo, préstenselo incondicional, con la seguridad que no será injusta la petición.

¡Llor, pues, el Cuerpo de Sanidad militar, y en especial a ese puñado de valencianos, hombres de ciencia y verdaderos hermanos del desvalido llamado Malva, Peris Torres, Názquez, Serrano y Lloret, que a tan alto nivel ponen a la escuela valenciana con su ciencia y heroísmo!

Nuestros nos atrevemos a proponer al Colegio Oficial de Médicos, envíe un mensaje de admiración y satisfacción de la clase médica valenciana, a ese puñado de compañeros, que con nosotros compartieron los más felices años de la vida, por su heroico comportamiento.

A. PAYA ESPINOS.

LAS COLONIAS ESCOLARES

Casa del Pueblo Radical.

Los niños y niñas que constituyen esta colonia están instalados en Estivella desde el primero del mes corriente y con el fin de que sus familias estén tranquilas, se les hace saber que los pequeños colonos disfrutan de buena salud, y son atendidos admirablemente, tanto por la comisión de colonias que, hace la vida juntamente con ellos, como igualmente por muchas personas de aquel pintoresco pueblo que voluntariamente se cuidan tan simpática obra.

Para los gastos de esta colonia se han recibido los siguientes nuevos donativos: Suma anterior, 842,95 pesetas. José Manáut, 5. José Dómine, 5. Conrado Pérez, 2 y Vicente García, 1. Total, 855,95 pesetas.

Aviso.—Se ruega a los poseedores de talonarios para la rifa que en combinación con la Lotería se ha organizado a beneficio de esta colonia y que no los hayan liquidado, se presenten a verificarlo hasta mañana domingo (ya que el sorteo que ha de servir el día 11 del corriente), pues de lo contrario se entenderá que se guardan dichos talonarios, y se les pedirá su importe.—La comisión.

Junta Valenciana de Colonias Escolares

Donativos recibidos: Anterior, 2.600,50 pesetas.

Doña Amparo Bolinches de Boix, 5 pesetas; doña Pepita Bolinches, 5; Real Sociedad de Tiro de Pichón, 25; Centro Aragonés, 15; don Ramón Gómez Ferrer, 100; don Ramón Vila Barberá, 25; Junta erectora don Ramón Vila Barberá, 25; Junta erectora del monumento al doctor Gómez Ferrer, 375; condessa viuda de Gomar, 60. Total, 3.070,50 pesetas.

Se reciben donativos en el Ateneo Científico, Mar, 23, y en la librería de don Vifredo Ferrandis, plaza de Blasco Ibañez (antiguos Caleros), todos los días de nueve a una y de tres a siete.

Colonia de la Malvarrosa.

La Junta de damas y provincial contra la tuberculosis convoca para mañana domingo, a las once de la misma, en el patio de la Diputación provincial (sección de Quintas) a los niños que han sido reconocidos para formar parte de la colonia de la Malvarrosa, al objeto de entregarles la paleta correspondiente a aquellos que a juicio de la comisión médica han de formar la repetida colonia, a los cuales se les darán las instrucciones convenientes con designación del día de partida.

Nuevos horizontes de la educación

La expresión creativa del niño

Para la señorita María Solá

La profunda transmutación que se viene operando en los distintos órdenes de la actividad social en casi todas las naciones del antiguo continente, en los Estados Unidos y en los países de Ibero-América, ha trascendido, como no podía menos de acontecer, en la esfera de la educación y, singularmente, en lo que atañe a la formación de la personalidad individual.

Los más eminentes pedagogos del mundo entero se congregaron en Calais, con motivo de celebrarse en dicha ciudad marítima francesa un Congreso Internacional de la Educación.

En los actuales instantes constituye motivo de legítima preocupación, para cuantos se dedican a desempeñar la función docente, orientar por nuevos derroteros la mentalidad de la infancia, con objeto de capacitar a las generaciones del mañana en el cumplimiento de los postulados del ideal colectivo, pero tendiendo a mantener los fueros sagrados de la individualidad.

Según las informaciones publicadas por la Prensa francesa, el Congreso Internacional de la Educación habrá de revestir excepcional importancia. Y, si como es de suponer, los acuerdos que se adopten en la Asamblea respondan por completo a los nobilísimos anhelos de quienes lo han organizado, se habrá iniciado una nueva Era en la historia de la Puericultura.

En el proceso de desenvolvimiento de los organismos colectivos, la labor de los espíritus ágiles, que suspiran por renovar los métodos científicos y las normas morales, por mucho que se esfuerzen por innovaciones en la ideología social, pocas veces consiguen que triunfen sus concepciones rápida y completamente.

Uno de los problemas que los pedagogos vienen estudiando con creciente interés es el de compaginar la espontaneidad del niño con el concepto general del deber. No es tarea fácil coordinar la actividad mental del niño, y de aquí que sea tan escaso el número de los educadores que acierten a acostumbrar a aquéllos al régimen de la jerarquía. En el aspecto formal, de ordinario, se cree que la gestión del maestro tiene una mayor eficacia de la que en realidad posee. Y es que, en general, en materias de educación nos pagamos demasiado de las apariencias, y concedemos un valor excesivo a las fórmulas, aunque abriguemos el fundado temor de que carecen de contenido y de virtualidad.

Aunque el desarrollo intelectual de la mayoría de las gentes de nuestro tiempo está bien lejos de haber alcanzado la eficiencia que le atribuyen los espíritus optimistas, es notorio, innegable, que por lo menos una buena parte de la conciencia social se ha percatado de que en un considerable número de establecimientos docentes comienza a surgir con alguna viveza el deseo de que se pongan en práctica las grandes verdades morales.

En la actualidad no son pocos los educadores que ponen decidido empeño en procurar que se desenvuelva en el alma del niño la noción de su cualidad genuina de ser humano y de laborante de una determinada comunidad social.

Desde el punto de vista pedagógico, el criterio de la imposición, a juicio de los psicólogos parece haber fracasado en definitiva. En el aspecto moral se considera que ha de inculcarse al educando la conveniencia de que antes de adoptar una resolución, precisa que discierna la legitimidad de los motivos que le impulsan a ella. Por esto ningún pedagogo inteligente y avezado a sondar las almas infantiles vacila en repudiar las viejas fórmulas: «Aprende a obedecer», y «Es preciso temer», por estar ambas basadas en la aflicción y el desconocimiento.

Los viejos métodos educacionistas, fundados en la amabilidad y en la ternura, se encaminan a suscitar y sugerir en el espíritu del niño los principios de la casualidad y las leyes que rigen al cosmos y a la sociedad.

La experiencia ha demostrado de un modo patente que el pedagogo debe propender siempre que sea posible a desenvolver la mentalidad del niño sin turbar la tranquilidad de su ánimo ni aturdirle cuando le enseña los preceptos del reglamento escolar.

En las Naciones Escandinavas y en Holanda, los pueblos más adelantados y progresivos, en el orden educativo, se fueron proscribiendo, casi por completo, las normas de prohibición de la libertad, obteniéndose éxitos indudables al conseguir que los niños comieran cada vez menor número de intracciones.

Los pedagogos nórdicos, más versados en los principios de la Puericultura, no vacilan en afirmar que la educación moral ha de propender a adaptar al niño a las condiciones del ambiente de la escuela, teniendo en cuenta que ésta es un pequeño organismo social.

Así sustentan la opinión de que mucho mejor que pretender la sumisión sin condiciones es conseguir el asentimiento razonado. «Al niño—dice el pedagogo belga J. Elsländer—, debe habituarse de una manera paulatina a comprender la razón de sus actos y las circunstancias que los suscitan.» Constituye una aspiración, cada instante más profundamente sentida, que los actos

humanos no estén sometidos a las torpes y desmedidas impulsiones del neovisismo instanso y de la voluntariedad sin freno, sino que sean el resultado del libre consentimiento de la razón y de la conciencia.

Yo sé que M. Guyau, el insignie y malogrado filósofo francés, en su maravilloso libro «Essai d'une morale sans obligation ni sanction», que ha constituido uno de los mayores éxitos de la literatura registrada en la época contemporánea, columbró lo que habría de ser el factor ético, considerado de un modo activo, y cumpliendo la función preventiva y rectora, en el seno de las sociedades evolucionadas y capaces de adquirir un más alto grado de perfeccionamiento.

Ocupándose Guyau de los fines de la educación moral, que son los supremos en la existencia de los pueblos, declara: «Todo ser que piense y quiera, tiene en sí, por el hecho de pensar y querer, un primer elemento de moralidad, que se fijará y organizará por la educación y la evolución. Resulta de esto que, en la educación, la base es el desarrollo de la voluntad, y por lo mismo la constitución del sujeto de la moralidad. La génesis de ésta es, ante todo, la del querer; la voluntad se mueve por sí misma, concibiendo su propia potencia.»

El eminente Guyau reveló una gran clarividencia, ya que hace más de treinta años preconizó las ventajas que habría de reportar el empleo de la metodología pedagógica, que prescindiera de la evolución; ahora, transcurridos seis lustros, todos los pedagogos sagaces propugnan las normas que reconocen la personalidad plena del niño, a quien se otorga, en germen, todos los derechos inherentes a la ciudadanía.

Nadie que haya estudiado a fondo las leyes de desenvolvimiento mental del niño niega que a éste ha de ponerse en condiciones de mantener sus sentimientos, tal cual su deseo se lo sugiere. Por ello, quebrantar la voluntad escolar es un hecho atentatorio, ya que la misión del educador consiste en que el acto ordenado lo reemplace el acto que se desea.

En la esfera de la educación moral, la reglamentación a ultranza ha sido sustituida por la acción tutelar, discreta, prudente y perspicaz. El pedagogo dedica sus mejores y más inteligentes cualidades a poner en tensión en el alma del niño energías semiocultas que hasta hace poco se despreciaban miserablemente por ignorancia y pereza de quienes abrigaban poca fe en la misión docente que es y será siempre un apostolado sublime.

En el próximo Congreso Internacional de la Educación que se inaugurará el 30 del pasado y terminará el 12 del presente Agosto, tomarán parte los pedagogos que gozan de más fama en Francia y en las demás naciones de Europa y América, y los debates versarán acerca de la expresión creativa del niño. La Asamblea educacionista de Calais responderá, probablemente, a su elevada finalidad, que no es otra que la de dirigir la formación intelectual y moral de la infancia para corregir los errores y defectos que la experiencia, bien funesta por cierto, evidencia que no han de pedurrar, pues cabe aseverar sin vacilaciones que es imputable a la antigua metodología pedagógica la mayor parte de los sufrimientos y amarguras que afligen a la humanidad en estas horas de aguda crisis.

Personalidades egregias que ocupan los primeros lugares en el ejercicio de las funciones del Magisterio concurrirán al Congreso de Calais para asentar la Pedagogía en la concepción de la libertad individual. Forma parte del programa del Congreso Internacional de la Educación la defensa del criterio integralista y armónico, ateniéndose

para lograr tan elevada finalidad, al sentido de la evolución eufónica, de la energía física, de la emoción y del intelecto.

El Congreso de Calais, que desde el punto de vista doctrinal revestirá seguramente indudable trascendencia, tendrá, además, el aliciente para cuantos acudan a él, de que se celebrará una Exposición de material didáctico, en el que figurará un número considerable de instalaciones por demás interesantes.

SANTIAGO VALENTI CAMP.

La concentración militar

Según presentándose en sus respectivos Cuernos los soldados de cuota y de cupo ordinario pertenecientes a las quintas de los tres años que están en filas y que gozaban de licencia trimestral o ilimitada.

Los soldados de cuota que están en filas son considerados desde ayer como de plantilla percibiendo el haber de éstos y quedando suprimidos los privilegios que les concedía la ley.

Debates municipales

Sesión de ayer

A las doce de ayer celebró sesión ordinaria el Ayuntamiento, presidiendo el señor Coscolla.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

ORDEN DEL DIA

Fueron aprobados, también, los dictámenes referentes al arriendo de arribos sobre automóviles de alquiler, motos, coches de hoteles, etc., y dado cuenta que en el pleito del señor Camaña, se emplaza a las partes, por término de 30 días, para comparecer ante la sala tercera del Supremo.

Respecto a la adaptación del personal a las nuevas plantillas, se aprobó lo referente a los jefes de sección, y quedó sobre la mesa lo relativo al demás personal.

Aprobáronse varios conciertos, y se acordó que se admitan provisionalmente, los tipos de 30 y 55 gramos de peso, para los bollos de chocolate.

Dióse lectura al dictamen proponiendo se solicite la excepción de subasta o concurso para la adquisición del mobiliario de las Salas de Justicia de la Audiencia, en el nuevo Palacio. Se aprobó con el voto en contra del señor Blanch.

El dictamen referente al arreglo de las aceras de la calle de San Vicente, desde la plaza de Blasco Ibañez a la de la Sangre, promovió viva discusión, y al fin se aprobó con el voto en contra de varios concejales.

A propuesta del señor Martínez, pasó a comisión el dictamen referente a la consignación de la cantidad designada para la urbanización de la Travesía del Mar.

Se acordó por unanimidad que vaya nuestra Banda Municipal a Alicante, para actuar durante los días 12 y 13 del actual.

Se nombró profesor interino de tercera de clarinete, a don Daniel Jorge Blanch.

Se discutió el dictamen proponiendo nombrar a don Mariano Pérez Feliu en virtud de concurso, médico inspector de escuelas, con el haber de 3.000 pesetas anuales.

El señor Fco pidió que antes de entrar en

el fondo del asunto, volviése el dictamen a comisión.

El señor Marco solicitó la urgencia, y en votación nominal, se acordó.

Establóse acerca de este nombramiento un vivo debate en el que intervinieron varios concejales, que discutieron el dictamen de la Inspección de Sanidad y compararon las hojas de méritos de los dos concursantes señores Comín y Pérez Feliu. De los méritos de éste hizo una justa apología el señor Marco Miranda, recordando sus altruistas campañas por la salud del niño y sus esfuerzos por propagar las colonias escolares y otros trabajos de sanidad infantil.

Después de larga discusión, por 21 votos contra 11, se acordó el nombramiento del señor Pérez Feliu.

DEPACHO EXTRAORDINARIO

Acordó solicitar el Ayuntamiento de Madrid copia del convenio firmado el 7 de Febrero de 1916, y el adicional suscrito el 21 del mismo mes y año, por la Junta reguladora del precio del pan y las representaciones de fabricantes de dicho artículo, y que se designen dos o cuatro concejales para que, en unión de la Alcaldía, estudien los convenios aludidos y realicen gestiones oportunas a fin de resolver tan importante asunto, proponiendo a la Corporación lo que estimen pertinente.

Se ratificó el acuerdo de la comisión respecto a fijar en 1,50 pesetas el precio de las entradas en los Viveros Municipales, en el concierto dado por la Banda de música de Roma, en la noche del día de ayer.

El señor García Dutris se interesó por que se levante el castigo impuesto por la Corporación a un matarife que sacrificó sin la autorización correspondiente.

Pasó la propuesta a la comisión respectiva. Se formularon algunos ruegos y se levantó la sesión a las dos de la tarde.

DE ENSEÑANZA

En esta Escuela Normal de Maestras ha sido fijado un anuncio sobre matriculadas gratuitas, que interesa conocer a las alumnas.

Se hallan vacantes: la plaza de profesor de término con destino a las enseñanzas de modelado y vaciado, en la Escuela de Artes y Oficios de Madrid. Se ha de proveer por oposición libre.

Otra de profesor de término en la Escuela de Artes y Oficios de Santiago, para la enseñanza de composición decorativa. Se provee por concurso de traslado.

Por una reciente real orden se ha dispuesto que todas las cátedras de francés y de alemán que vayan en los Institutos y sus resultas, sean por listas en concurso previo de traslado entre catedráticos numerarios de igual asignatura, y agotado este concurso previo, se anunciará la vacante en concepto de «Profesor especial» y gratificación de 3.000 pesetas anuales.

Se ha recibido la orden de la dirección general de Bellas Artes nombrando profesores auxiliares de este Conservatorio de Música y Declamación a los señores siguientes: Don Tomás Aldás Conesa y doña Elena Rosal Solera, de solfeo.

Don Pedro Sosa López, de harmonía.

Don Manuel Palau Boix, de estética e historia de la música.

Doña María N. C. Lapiedra Cherp, doña Francisca P. Estévez Muñoz, don José Alonso Valls, don Juan B. Tomás Andrés y don Antonio Fomet Asensi.

A los efectos de la expedición del correspondiente título de licenciados en Medicina, han sido remitidos al ministerio los expedientes universitarios de don Federico Ballester Millán y don Andrés Arnaiz Bernabeu.

LÍRICO

HOY SÁBADO, MONUMENTAL PROGRAMA. El estupendo caballista TOM MIX en su divertida comedia humorística

PASTOR A TIROS

Orden del programa: 1.º FABRICACIÓN DE LA MANTECA EN HOLANDA; 2.º CASADO A LA FUERZA, cómica, 2 partes; 3.º RAYO DE ORO, por Mary Miles; 4.º PASTOR A TIROS, por Tom Mix; 5.º LA VENGANZA DEL CELOSO, estreno cómico en 2 partes.

Mañana domingo, estreno de la producción extraordinaria de la UNIVERSAL

Audacia y corazón

Por la bellísima y notable artista PRISCILA DEAN. Lunes, FRANK MAYO, en

La senda roja (estreno)

Martes: Cavalleria rusticana. Acompañada por la orquesta

Salón-Sine Romea

Hoy y mañana GRAN CHARLOTADA 4 CHARLOIS. 6 partes. 4 CHARLOIS

Risa continua

Calenturas rebeldes

producidas por los catarros gástricos, infecciosos, tifus, paratífus y malfestas, se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Beller y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.

Medicación por el intestino en anemias (batiativas). De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Beller, calle Sagunto, 67, y Guerrero, 55.

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, fijas blancas, irritaciones, gola mullida, etc., es la inyección antiséptica Valentin Palacios.

Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

Preservativos

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, fijos y fuertes, verdaderamente trompiles, de todas las mejores marcas, dirijase siempre a LA GLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, número 164, entrada muy reservada por la escalerilla.

THE LAXO

CAJA, 1'25 PESETAS

Al Grao en automóvil

Servicio al Grao y playa de Levante y vicarvansa

Puntos de parada. En Valencia: Gloria.

En la playa: Restaurant El Brillante (junto a la Rotonda de los tranvías). Precios: Viaje al Grao (calle Mayor), 40 céntimos; a la playa, 50. Para el regreso, los mismos precios, desde los indicados puntos.

Espectáculos

PLAZA DE TOROS. A las 10 de la noche: El Gato Montés. TEATRO SERRANO. A las 10. Debut de la compañía Carlota Pizarro Mariana. TEATRO LÍRICO. De 4'30 tarde a 12'30 noche: Gran sesión de cine. CINE MODERNO. De 4'30 tarde a 12'30 noche: Gran sesión de cine. MUSIC-HALL MARTI. A las 4'45 tarde y 9'45 noche: Sesiones de Varietés.—Entrada por consumación. EDEN CONCERT. A las 4'45 tarde y 9'45 noche: Varietés.—Entrada por consumación. LUNA-PARK. Parque de atracciones (frente a la estación del Norte).—Conciertos.—Servicio de cafetería, bailes populares y otras atracciones.—Entrada libre. MADRID CONCERT (Ribera, 2). A las 4'30 tarde y 10 noche: Varietés.—Entrada por consumación.

Ba-Ta-Clan (antes teatro Marti)

EL LOCAL MÁS VENTILADO, HIGIENICO Y ELEGANTE. Todos los días, a las CINCO tarde y ONCE noche, grandioso éxito del nuevo espectáculo, al estilo del Alhambra, de París.

Extraordinario programa de varietés, alternado con bailes, en la platea, por todas las artistas. Hoy, sorprendentes debuts. Entrada libre.—Consumación tarde y noche, UNA PESETA. Después de las funciones de tarde y noche, aristocrático Aperitif y Souper Tango, amenizado por la orquesta Tziganes.

Luna Parck (Frente Estación)

Parque de atracciones. Sesión vermouth, siete tarde y nueve y media noche. Hoy, debut por la compañía de «coléquis» al aire libre.—Espectáculo moral y divertido. Música y canto sin precedentes.

MUNDIAL CAFÉ

PLAZA DE TOROS

SÁBADO 6 AGOSTO. A LAS DIEZ DE LA NOCHE.

El Gato Montés

por JUAN B. CORTS. Mercedes Melo, Pepita Alcácer, Angolita Auher, Vicente Romero, Carlos Beraza, José Altés y Fernando Sauchis.

EDEN, Barcas, 7

Grandes sesiones de varietés, a las 3-5 tarde y 9-45 noche. 40 bellísimas artistas, 40-4 grandes atracciones, 4 Exitos sensacional de la sugestiva estrella: Bella Ketty.

Delirantes ovaciones a la gran atracción mora EL EXITO DEL DIA Aixa la Hebrea Única en su género. Exitoso ridoso de la original artista predilecta del público valenciano Condesita Zoe.

Hoy, éxito del rey de los cantos regionales y flamencos TELESFORO DEL CAMPO y sugestiva coquetista PEPITA GARCIA.

SALON de MODA

Todos los días. El mayor de los éxitos. El más grande suceso.

La muchacha de Lumberland

Interpretada por la famosa artista ELENA HOLMES. Conocida en América por su intrepidez, con el sobrenombre de la REINA DE LA EMOCIÓN.

La muchacha de Lumberland

Es una serie de continuas emociones. Tiene el argumento más sugestivo e interesante.

La muchacha de Lumberland

Es un alarde de temeridad y valor. Es la suprema creación de la gran artista.

La muchacha de Lumberland

Recorre el mundo de éxito en éxito. Aumenta el interés de episodio en episodio.

La muchacha de Lumberland

Serán pocos los que se queden sin verla. Lunas, nuevos y sensacionales episodios. Completarán la sesión.

LA LEYENDA DEL ESTE

Actualidades Gaumont con los últimos sucesos mundiales.

Dr. Pérez Manglano

de los hospitales de París: Cirugía, Maternidad, Partos.—Consulta de doce a dos. Pascual y Genís, 22

EL MAS TERRIBLE ENEMIGO DE LOS NIÑOS ES EL VERANO. SOLO EL GLAXO LOS PRESERVA CONTRA LA DIARREA Y LOS DEMAS PELIGROS

Si no hay crisis o ayuda a criar con GLAXO, también por los cáterres que tenemos encima. El GLAXO es infinitamente mejor que los demás productos. No tiene harinas, ni drogas, ni azúcar, ni leche de vaca apropiada al estómago humano, maravilloso también para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo.

UNA LATA SOLA BASTA PARA VER LOS MILAGROS QUE HACE EL GLAXO. LA SALUD Y HASTA LA VIDA DE UN HIJO NO VALE TAN SENCILLA PRUEBA? Use el liberón GLAXO. 1.º en goma, esterilizada y todos los aditivos científicos. Importados exclusivos en España, Portugal, Gibraltar y Marruecos: SEBASTIAN TAULER Y COMPANIA, MONTERA, 18, MADRID. Representante en Valencia: RAFAEL LLEO GALLENT, Rixarich, 14

Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS

Cierre de Bolsa	
Madrid, 5.	
Francos.	60'00.
Libras.	28'13.
Marcos.	970.

De Barcelona

Por la mañana ha circulado el rumor de que rápidamente marcharían a Marruecos los regimientos de Alcántara y Gerona.

En capitania general lo han negado rotundamente, diciendo que hasta ahora no han recibido órdenes en tal sentido.

Únicamente se ha dado orden de que se organizaran para marchar a Melilla fuerzas de intendencia.

A pesar de esto, consta de modo cierto que en los cuarteles en donde se alojan estas fuerzas y las de todos los cuorpos, se hacen preparativos de marcha con toda urgencia.

En la calle de Valladolid ha hecho explosión un artefacto en una trapería establecida en la casa número 26 de dicha calle, hiriendo al traperero Miguel Yuste.

La herida es leve.

El herido ha manifestado que el artefacto era un tubo cilíndrico que compró en unión de otros cuatro, que se ha comprobado también estaban cargados.

Ha regresado los generales Mercader y Losada, que formaban parte de la comisión que ha visitado el frente francés.

El abogado don Valentín Vergara se ha presentado a las autoridades como excedente de cupo, para marchar a Melilla.

Ha sido requisado el vapor «Altamora» para conducir víveres y pertrechos de guerra a Melilla.

La guardia civil de Mataró ha detenido al sindicalista Joaquín Modesto Arenas, acusado de haber dado muerte a un obrero hará próximamente un año.

El juez especial ha marchado esta tarde a la cárcel para interrogar a los detenidos por la policía.

El juez del distrito del Oeste instruye diligencias por el hallazgo de unos explosivos en una trapería de la calle de Valladolid, cuyo dueño ha sido detenido.

En la calle de Fontanella un individuo, muy bien vestido, ante la insistencia de una vendedora de billetes de la Lotería, la amenazó con un revólver.

La mujer, presa de gran pánico, emprendió veloz carrera.

Los agentes de Seguridad detuvieron al insubordinado sujeto.

Se produjo gran revuelo entre el público, por creer que se trataba de uno de los personajes complicados en el terrorismo, denunciados por los detenidos estos últimos días.

En la capitania general, en el gobierno civil, en el centro del ejército de la armada y en otras entidades, se ha abierto una suscripción patriótica para socorrer a los heridos y a las familias de los muertos en Marruecos.

La entabeca la señorita Martínez Amado con 10.000 pesetas, y su padre con 1.000.

Según practicándose detenciones de simpatizantes, acerca de las cuales se guarda gran reserva.

Corridas de toros

VICTORIA

Primera con vida de feria.

Primeros.—Granadote.

Belmonte toreó bien, y Sánchez Mejías se fue en un quite apretado.

Toma cuatro varas, por dos caídas y un caballo.

Belmonte muletea regular, y suelta un pinchazo, siguiendo una rana y valiente.

Lo finiquita de media estocada, buena. (Ovación.)

Segundo.—Sánchez Mejías está bien parado.

Acepta cuatro picotazos, por tres caídas y dos pases para el arrastre.

Sánchez Mejías, a petición del público, coloca tres pares de banderillas regulares.

Luego muletea de cerca, dando pases de rodillas, y renata a él bicho de un pinchazo y una entera ladeada.

Tercero.—Granero está superioirísimo toreando de capa por verónicas, y es ovacionado.

En los quites estuvo admirable y provocó una ovación en uno de ellos, apredadísimo.

La ovación en uno de ellos, apredadísimo.

Termino con el toro de una estocada en paquin ladeada y de otra superior, entrando guapam ante.

(Ovación.)

Cuarto.—Belmonte bien con la capa.

Toma tres puyazos sin ninguna consecuencia.

Belmonte emplea una faena regular, y acaba con media estocada mala.

Quinto.—Sánchez Mejías está oportuno en quites.

Los picadores le pinchan cinco veces, sufriendo tres caídas.

Sánchez Mejías ejecuta una buena faena, y se desliza de la res de una estocada delantera y un descabello.

(Ovación y orla.)

Sexto.—Castiño, ladeado.

Granero, de salida, sujeta al bicho con cinco lazos magistrales de eficacia y sabor torero que se ovacionan, terminando tres de ellos con una media verónica formidable.

(Ovación.)

El primero y segundo tercetos pasan sin más digno de mención que un quite de Granero, colosal, que se ovaciona.

Con la muleta al pecho desarroña una faena que deja estupefacto al marmolillo del toro.

La situación de Marruecos

El general Picazo

El general Picazo ignora cuándo marchará a Melilla para abrir la información que le ha encargado el Gobierno.

Más detalles del sitio y evacuación de Nador

Los que evacuaron Nador han relatado la odisea que pasaron durante los once días que estuvieron defendiéndose.

Cuando se sublevó el harca, volaron los depósitos de municiones, teniendo que los cogieran los rebeldes.

Esto puso a los moros en expectativa.

Viendo la evacuación, acudieron los moros en masa sobre el poblado, apoderándose de numeroso botín.

Docientos seis personas se refugiaron en la iglesia y fábrica de harina.

En lo alto de la torre de dicha iglesia se hicieron fuertes un cabo y 36 guardias civiles, al mando del alférez señor Elisard; varios oficiales y algunos soldados.

Los restantes convirtieron en fortaleza la fábrica de harinas.

Desde entonces se defendieron los de ambas posiciones.

Uno de los paisanos refugiados en la fábrica de harinas fué herido, muriendo por falta de personal sanitario.

Desde la torre de la iglesia presenciaron los defensores, el saqueo de la posición.

Dos días después, la falta de agua hizo que se arriesgaran algunos a ficerarse al mar, aprovechando la oscuridad de la noche, para beber agua salada.

Algunos de estos arriesgados, fueron muertos.

Parte oficial de madrugada

Melilla.—Comunica el general Berenguer que la situación es favorable.

En la posición de la Restinga se sostuvo un ligero tiroteo, resultando con una contusión en la cabeza un asca de fuerzas regulares.

El fuerte temporal de Levante impidió el envío a esta posición de un importante convoy que se tenía dispuesto.

El «Cataluña», que fundó en aquellas aguas cañoneó a un grupo de moros que se presentó en actitud hostil, dispersándolos.

Pertenecía a la cabila contigua al zoco de Harba.

Se ha establecido un bloqueo entre el zoco del Hach Tizza.

Resultó gravemente herido el capitán del regimiento de Extramadura, Francisco Alonso Gómez.

Una columna mixta de caballería, artillería e infantería marchó en dirección a Schim, Takhir e Incar.

También se ha establecido un bloqueo en las filas del Gurugú.

El alto comisario de España en Marruecos general Berenguer, ha rogado al Gobierno desmentir las declaraciones que un periódico atribuye al general Tovar por estimarlas inexactas y considerarlas molestas para su actuación militar en Marruecos.

Berenguer ha visitado el Hospital organizado por damas españolas y dirigido por la duquesa de la Victoria, donde se ha dado ingreso a los heridos en las últimas operaciones.

Salió satisfecho de la organización y cuidados que se prestan a los enfermos.

Con el general Navarro no se ha podido comunicar a causa de la espesa niebla.

Los refugiados en Taurit

Los refugiados en Taurit, zona francesa, además de los que figuran en los comunicados anteriores, los siguientes:

Regimiento de infantería de Africa, primer batallón, primera compañía:

Sargentos José de la Torre Roble y Tomás Requiel.

Cabos Francisco Besuit Oten, Onorio Martín Díez, Eduardo Cervera, Antonio Alvarez Méndez e Isidro Sanz Martínez.

Soldados Juan Sánchez Torres, Mauricio Plaza, Juan Sánchez Colado, Manuel del Palacio, Benjamín Castellanos, José Viladoch Fernández, Ceterino Riviera, Leonardo Ureñen, Francisco Cardilona, Miguel Tomás Front Vicente Borio Albert, Manuel Bernet Saldaña, Adolfo Otello Borral, Tomás Bertrán Feneses, José Tella Tuyst, Monserrate Lorente, Francisco Ferrer Ontorio, Miguel Pardo Bongo, Saturnio Biez, Baltasar Aneda Martínez, Raimundo Sáez, Carlos Castañeda, Esteban Soto Cuervo, Francisco Santos, Julio Fuentes, Lorenzo Inuter, Juan Lorenzo Cujó, Antonio Juan Cuevas, Pedro Dolados Gallego, Francisco Fernández Quint, Manuel Villar Quero, Vicente Balcote Ribas, Fernando Yáñez Ejarado, Manuel Ribas Díaz, Salvador Martín Durán, Manuel Cuevas Las Heras, Pedro Jusclero Molina, Juan Rico López, Antonio Hernández, Francisco Ortí Lorente y Manuel Molina Murillo.

Tercera compañía:

Sargento José Lago.

Soldados Salvador Martínez, Isidro Guerra, José Casanova, Angel Trillo, Antonio Inas, Abelardo Gelva, Aureliano Urriales, Andrés Pérez, Alejandro Rojo, Esteban Canevicinas Cortés, Santiago Rodríguez Fernández, Vicente Torres Buer, Francisco Feper Boisel, Liborio Borrón Aguar, José Pichiera Raseira, Miguel López Pérez, Francisco Estera Villalba, Antonio Martín Ruiz, Aresenio Fernández, Domingo Heredia López, Manuel González Valcicho, Rafael Terol Terol, Domingo Jallá Martín, Marcelino Casado González, Federico Isán, Segundo Quintana González, Fortunato González Blanco, Emilio Altaro Espocelo y Cristóbal Trabeque Rodríguez.

Segundo batallón, primera compañía:

Soldados Miguel Fernández, Ramón Martí, Rafael Lapena Oida, Valentín Sáiz, Setafín Pérez, Vicente Blache, Angel Pulido, Bernardino Inocentio, Martín Villena, Emilio Sáez, Eustaquio Bernabé, Angel Laborda, Hermenegildo Hordra, Federico Hernández, Fernando Camala, José Alonso, José Martín, Juan Martín, José Alonso, Jesús Velázquez, José Inca, José Heróles, José Méndez, Juan Godoy, José Calleja, Pedro Campo, Pedro Ullate, Pedro Nicolau, Lucas González y Salvador Bazar.

Tercera compañía:

Sargentos Antonio Montarade e Hilario Comas.

Cabos Andrés Crespo, Pedro Egea, Antonio Guardia, Saturnino Herbelejo y Victoriano Rodríguez.

Soldados José Calvo, Eusebio Giménez, José Tortosa, Jerónimo Martí, Julio Rilella, Juan Quebajoto, Manuel Castellón, Juan Toledano, José Pulido, Juan José Rovira, José María García Becerril, José Méndez, Severiano González, Mario Pavceda González, Manuel Martínez, Ricardo Sánchez, Miguel Liberados, Sebastián Mojheaz, Pedro González, Pedro Cuje, José Castro y Fermín Fernández.

Segundo batallón, sexta compañía:

Sargento Evaristo Rayo.

Cabos Tomás Hernández, Balbino Garrido, Cándido Pascual, Juan Martí y Manuel Cerro.

Soldados Francisco Polo, Celestino López, Juan Pérez, Miguel Barquilla, Salvador Mas, Angel Ruiz, Evelino Sánchez, Enrique Catalán Díez Moreno, Manuel Giménez, Francisco Quesada, Manuel Molina y Bartolomé Atocha.

La columna del general Navarro

Según noticias fidedignas se sabe que el general Navarro y su columna se han retirado a los moros, quedando prisionera.

NUEVO COMBATE

Melilla.—La columna del general Cabanilles salió hoy por la mañana en un convoy por la cabila de Benistear sosteniendo un nutrido tiroteo, resultando dos muertos y 15 heridos.

¿Weyler a Marruecos?

Se asegura como cosa cierta que el Gobierno presidido por Maura enviará al general Weyler a Marruecos como general en jefe.

Militares españoles

París.—Se ha comunicado que en Guadix, existen militares españoles refugiados.

Se les repatriará en breve plazo.

Francia ayuda a España

París.—Al conocer los moros argelinos la noticia de los combates en Melilla, quisieron unirse en grandísimo número al harca, atravesando la zona francesa.

El generalísimo Llautey, lo impidió, ordenaron fuesen detenidos y vigilados en un campo de concentración.

Un fugitivo de Monte Arruit

Melilla.—Ha llegado el soldado del regimiento de Melilla Federico Hernández, natural de Villafraña del Barro, que pertenecía a la columna del general Navarro.

Dice que realizando una aguada él con otros compañeros, les salió un grupo de moros que les atacaron, matándoles a todos menos a Hernández, que se fingió muerto.

Los moros, por si no lo estaba, lo sujetaron a diversas pruebas que resistió con gran entereza, incluso una formidable paliza.

Cuando al fin le dejaron, al llegar la noche siguió desnudo el cauce del río hasta llegar al mar, pudiendo llegar a la playa del Hipódromo.

Cuenta que las granadas que dispararon los moros, hirieron a Primo de Rivera en un brazo.

Lista de bajas

Han sido heridos en los últimos combates:

Los capitanes del regimiento de La Coruña Villar y Cánovas, graves.

Teniente Soler, grave.

Teniente del regimiento de San Fernando Guade, con una contusión en la cabeza.

Dos muertos del regimiento de La Coruña y diez heridos del regimiento de Extremadura.

Horrorosos detalles de la toma de Zelúan

Melilla.—Concense horrorosos detalles de la toma de Zelúan por los moros.

Los heroicos defensores de esta posición, en vista de que no llegaban auxilios, pidieron una tregua al enemigo que la concedió, demandando a Berenguer instrucciones para si era llegado el caso de verificarse la rendición de la plaza.

El pacto fue que entregarían las armas, dejándolas en montón en un lugar convenido, evacuando la posición después los heridos y enfermos sobre borricos que se habían pedido y que los cableños prometieron enviar.

Los oficiales que defendían el aeródromo inutilizaron los aparatos y se refugiaron en la alcazaba.

Una vez depositadas las armas los defensores de Zelúan esperaron en grupo en medio del cual estaban los heridos y enfermos, a que llegaran los borricos prometidos y con ellos la autorización de los cableños para poder regresar a Melilla.

Una hora después de entregadas las armas, y en vista de que no llegaban los citados animales, algunos oficiales se acercaron a los cableños manifestándoles que ya que habían cumplido las condiciones del pacto estando desarmados, esperaban que los moros hiciesen lo mismo con lo prometido.

Entonces los cableños penetraron en la posición, comenzando a hacer descargas cerreadas contra el grupo de españoles desarmados.

La mayoría de éstos cayeron en el suelo muertos o heridos, algunos se refugiaron en la alcazaba y otros huyeron campo a traviesa.

Los moros remataban a los heridos a golpes de guma y penetrando en la alcazaba pasaron a cuchillo a todos los allí refugiados.

Los que huyeron por el llano fueron perseguidos por la caballería, que los cazaba como a fieras.

Entre éstos estaban el teniente Bravo y nueve soldados, únicos supervivientes de la tragedia, que pudieron llegar a la orilla del mar y se arrojaron al agua, y a quienes abandonaron los moros creyéndoles ahogados.

Cuando los cableños se alejaron los españoles salieron del agua refugiándose detrás de unas altas dunas de arena desde donde vieron que los moros corrían la pólvora y hacían grandes demostraciones de júbilo por lo realizado.

Por la noche, a través de mil penalidades, consiguieron llegar a las avanzadas del Alalayán extenuados de fatiga.

Añaden que el capitán Carrasco murió a golpes de guma, exclamando: «Traidores, cobardes.»

La situación política

Las consultas que evacuará D. Alfonso

Asegúrase que las consultas que evacuará don Alfonso estarán completamente desligadas del problema político.

Se encaminarán solamente a conocer el criterio de los directores de las fuerzas parlamentarias, respecto a nuestra futura actuación en Marruecos.

Los consultados ajustarán sus respuestas de modo categórico al cuestionario que se les someterá, cuyos extremos esenciales se refieren a la necesidad de destinar a nuestro dfo de 135 millones de pesetas a nuestra acción militar en Africa, y determinar a ésta debe preceder la actuación política.

Ausentes Cambó y Romanones, existe duda de que ambos puedan acudir a los requerimientos de don Alfonso dentro del plazo que la peratoriedad y las circunstancias exigen.

En este caso se considera seguro enviarán sus respectivas opiniones por telégrafo, por mediación de nuestros representantes diplomáticos.

Lo que dice Maura, según «La Acción»

«La Acción» dice que aunque desconoce la opinión que Maura expondrá ante el rey sobre la cuestión de Marruecos, cree dirá que nuestra misión allí no es de conquistadores, colonizadores, administradores ni siquiera de civilizadores directos.

Se ha hecho todo lo contrario, porque hemos conquistado territorio, considerándolo nuestro; nos hemos metido a ser regidores de justicia, administradores, hasta mangoneadores de lo ajeno, y no es esta la misión que se nos encomendó ni la que nos conviene seguir.

Lo que nosotros debemos hacer es estar presentes en nuestra zona de influencia, para que el contacto de los españoles con las autoridades moras y prestigios moros lleve a la masa el convencimiento de la necesidad y la conveniencia de convivir con el mundo civilizado.

Cuanto tengamos que hacer allí, debemos hacerlo por conducto de los moros prestigiosos y capacitados, empezando por el jefe.

Cuando estos moros nos lamen, porque su autoridad encuentra resistencia, acudir a auxilios realizando una simple operación de policía, como podríamos hacerlo en cualquier poblado de la Península.

Nosotros no debemos imponer nada nuestro ni apoderarnos de nada para nosotros; debemos ser solamente auxiliares de la obra que realicen los representantes del pueblo marroquí.

«Esto que ha predicado tantas veces Maura, dice «La Acción», no es guerra; la guerra es lo que venimos haciendo por no seguir el rumbo que señaló Maura, por no haber querido darle todo el alcance que tuvo y tiene su frase de operación de policía.»

Una orden del capitán general de Madrid

El capitán general de Madrid, Primo de Rivera, ha publicado una interesante orden de jefes, exponiendo la conveniencia de que los jefes y oficiales recojan, para comunicárselo a los soldados, los hechos más salientes y episodios ocurridos recientemente en Melilla, sin ocultarles los fracasos que puedan haber motivado olvidos de los principios del honor militar, cualquiera que sea la graduación de quien los cometa, a quienes se les exigirá las debidas responsabilidades.

NOTA POLÍTICA

No obstante las probabilidades de un Gabinete Maura, sus íntimos insisten en asegurar que rechazará el encargo de formar un Gobierno homogéneo conservador ni de concentración, integrado únicamente por las derechas.

Maura expondrá ampliamente un consejo acerca el problema marroquí contrario a la política del actual Gobierno, pero procurará inhibirse personalmente del desarrollo de la crisis.

Añaden que puede perfectamente formarse un Gobierno de concentración parlamentaria sin la presidencia de Maura, y que podía presidirlo Sánchez Guerra.

Hasta que se celebre la conferencia de Maura con don Alfonso se cree no se aclarará el horizonte político.

Entonces se resolverá si conviene llamar a consulta a los jefes parlamentarios que están avisados para trasladarse a Madrid, aunque no han recibido una orden definitiva.

Asegúrase que la crisis tendrá una gestión muy laboriosa.

El subsecretario de la Presidencia manifestó a última hora de la tarde, que Allende continúa mejorando de su indisposición.

Se ha recibido un telegrama anunciando que Maura llegará a Madrid esta noche.

Llegada de Maura a Madrid

A las 6,30 llegó el señor Maura a su domicilio.

Le visitó Cierva celebrando ambos una conferencia de una hora.

A la salida de éste, dijo que habían tratado de la cuestión de Marruecos.

El ministro de Fomento explicó a Maura con todo detalle lo ocurrido en Melilla, pues el ex jefe de los conservadores lo ignoraba con certeza.

Le comunicó asimismo los acuerdos recaídos en los últimos Consejos.

Por la noche le visitó el presidente del Consejo.

La entrevista tuvo larga duración.

Es casi seguro que Maura evacue hoy, mismo su consulta con don Alfonso.

Circuló bastante por entre los políticos la especie de que Maura gobernaría con las derechas.

Otros decían que era posible también la formación de un Gobierno con elementos de Sánchez Guerra y Maura, por igual.

A última hora, se recibió un telegrama, desde Ostende, notificando la salida de Romanones hacia Madrid.

¿CIERVA, MINISTRO DE LA GUERRA?

Un alto personaje político hablaba sobre las consultas de mañana.

Decía que no cuajaría el propósito de Maura, para presidir un gobierno de capacidades.

Caso de ocurrir así, será ratificada la confianza a Allende.

Vendría una sustitución ministerial, pasando Cierva a la cartera de Guerra; Maestre a Fomento, y las de Hacienda e Instrucción para dos amigos de Sánchez Guerra.

Así, éste quedaría «contentísimo» y Cierva mucho más.

El ministro de Fomento, trabaja por este plan ya que no escatino durante su estancia en Guerra ni material ni aumento de sueldos y tendrá en su ministerio actual persona de confianza para llevar adelante sus proyectos.

Explosión de dos bombas

Barcelona.—En la calle de Metges, tenían los terroristas una fábrica de bombas.

Esta madrugada, debido seguramente a un defecto de construcción, hicieron explosión dos de ellas, hiriendo gravemente a un individuo y matando a otros dos.

La policía practicó unos artefactos explosivos, encontrando numerosos artefactos explosivos.

Ha sido detenida la dueña de la casa llamada Isabel Prats y varias personas más que se hallaban con ella en el momento de la explosión.

D. RAFAEL JARQUE GIL

Traidora enfermedad arrebató ayer la vida a don Rafael Jarque Gil, del comercio, sufriendo a los suyos en el más profundo dolor.

NOTICIAS

En el sorteo especial celebrado el último día de Feria en la tómbola de la Asociación de Obreros en General, fué agraciado por la suerte el número 652.

La Asociación de ex asilados de la Casa de Beneficencia, celebrará junta general ordinaria, por segunda convocatoria, mañana, a las nueve y media de la misma, en su ciudad casa.

Se encarece la puntual asistencia a todos los que hayan sido asilados del benéfico establecimiento.

Recusado ayer por arbitrios: Carnes, 5.425,30 pesetas. Inspección - Veterinaria, 424,67. Peaje, 775. Extraordinarios, 1.183,78. Total, 7.808,75 pesetas.

VIGORIZAD EL ESTOMAGO.-Un físico que come bien y digiere, puede esperar la curación, mientras que, ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirla.

URBERUAGA DE UBILLA Marquina (Vizcaya). - Aguas azoadas, especiales para las enfermedades del aparato respiratorio.

Los médicos más eminentes han tributado grandes elogios a las INYECCIONES HIPODERMICAS del Fosto-Glicol-Kola Doménech, pues obran verdaderos prodigios en las convalecencias, en los estados débiles y neuróticos. De venta en las farmacias.

GOBIERNO CIVIL

El Gobernador ha autorizado a la empresa Vázquez y Rodenas para que deje de suministrar energía eléctrica a varias aldeas de Utiel que audean el consumo desde el año 1916.

En el Gobierno civil se ha recibido un título de maestro de primera enseñanza a favor de don Manuel Siurana Alapont.

La policía ha recogido algunas hojas clandestinas de carácter subversivo. Parece que se halla sobre la pista de los sujetos que las repartían.

La dirección general de Obras públicas ha señalado el día 3 de Septiembre para la subasta de las obras de la carretera de Olcau a Yátova, trozo segundo, por la cantidad de 278.026,14 pesetas.

Las proposiciones se admitirán en el negociado de Fomento del Gobierno civil hasta la una de la tarde del día 29 del corriente.

DIPUTACION.

El presidente de la Diputación provincial,

señor Jiménez de Bentrosa, continuó ayer recibiendo felicitaciones por su elevación al cargo que ocupa.

A mediodía dió posesión, con el secretario, a los directores del Hospital y de las Casas de la Misericordia y Beneficencia, señores Roger, Pérez Manglano y Aparic Albiñana.

El señor Jiménez de Bentrosa se propone atender al personal de la Diputación como obligación preferente, confiando en que el día 10 quedarán satisfechas todas las nóminas.

Ha hecho constar, con satisfacción, que su antecesor don Alfredo Navarro, ha conservado en las áreas de la Diputación 53.000 pesetas, sirviendo esta cantidad de base para el pago de las nóminas. En sucesivos meses procurará que el personal tenga satisfechos sus haberes antes del 10 de cada mes.

Por contingente provincial ingresaron ayer en las áreas provinciales: Sagunto, 2.748,46 pesetas; Olería, 1.941,28; Anna, 131,91; Carcagente, 3.139; Chiva, 1.600; y Barig, 250.

"Nuevo Mundo"

Casi todas sus páginas están dedicadas al sangriento teatro de Marruecos. El lector encontrará, con un lujo hermosísimo de fotografías, cuanto precisa para formar un juicio exacto tanto del campo de operaciones, tropas actuantes, etc., como lo que precisa para robustecer la única afirmación rotunda que puede surgir a la vista de esta información sin precedentes en los anales del periodismo gráfico.

MOVIMIENTO OBRERO

La Constructora Valenciana.-Celebrará junta general ordinaria, mañana, a las diez de la misma, para tratar asuntos de gran interés, por lo cual se ruega la asistencia de todos los asociados.

Sucesos

INCENDIO.

En la calle Nueva, núm. 25, de Gabarda, se inició un incendio en la parte correspondiente a cuadra y pajera, propagándose el fuego a la casa núm. 23, propiedad de ambas de los vecinos Severino Alfonso Rogl y Jaime Piqueres Esterlich.

Inmediatamente accudieron la guardia civil, las autoridades y numerosos vecinos, sofocando el incendio.

Las pérdidas se calculan en unas 2.000 pesetas.

Por fortuna no hubo que lamentar desgracias personales, suponiéndose que el hecho fué casual y que lo motivó alguna chispa de las hogueras que se hacen para extinguir los mosquitos.

DENUNCIA.

La policía ha denunciado el automóvil número 187, por llevar excesiva velocidad; a Francisco Tortajada Esteve, (a) Llaurofret, por escañalito, y al soldado de artillería Ramón Benit Pascual, por maltratar de palabra y obra a un empleado de la estación de Liria, llamado Antonio Vicent Riera.

HURTOS.

En la casa núm. 4, seguida de la calle de Quevedo, domicilio de Marcela Pérez Gutiérrez, fué sustraida una cartera que contenía 640 pesetas, el reloj y otros efectos a José Tortajada San Félix, de 31 años, habitante en la calle de Guillem de Castro, número 82, tercero.

ANCIANA DESAPARECIDA.

Habiendo desaparecido de su domicilio calle de Sagunto, núm. 174, el día 21 de Junio último, la anciana de 83 años, Angela Maluenda Maluenda, viuda, natural de Altonda (Soria), se ruega a la persona que conozca su paradero, se sirva pasar a manifestarlo en el negociado de Indeterminado de la Sección de Gobernación del Ayuntamiento de Valencia.

Noticias teatrales

TEATRO PLAZA DE TOROS

Encontrándose en Valencia de paso para Italia el gran baritono Juan Bautista Cortis, la empresa de la plaza de Toros ha podido conseguir que canje como despedida unas cuantas obras en las funciones que se celebrarán esta temporada en dicha plaza, cuya inauguración tendrá lugar hoy sábado con la ópera «El Oato Montés».

También tomarán parte las señoras Mercedes Melo, Pepita Alcácer y señorita Angella Auñer y los señores Juan Battista Cortis, Carlos Besada, Vicente Romero, José Alted, Fernando Sanchis y demás partes de la compañía.

CINE MODERNO

El éxito de la película «La muchacha del Lumberland», estrenada ayer en este salón obtuvo un éxito ruidoso, pues es de interés sin precedentes y a su vista se comprende que ninguna compañía de seguros haya querido asegurar la vida a la protagonista Flena Holmes, pues continuamente la expone en arriesgadas escenas que son un alarde de temeridad y valor y, como consecuencia, harán que vaya mucho público a verla a este elegante salón.

TEATRO SERRANO

Hoy debut

Con el grandioso drama del inmortal don José Echegaray, «Mariana», debutará la notable compañía cómico-dramática Carriola Plá Miguel Ibáñez.

Para el viernes próximo 12 de los corrientes se prepara un gran festival, cuyos productos están dedicados a los soldados que por la patria están luchando en Marruecos, el cual está patrocinado por el Capitán general, Gobernador civil y Alcalde, que honrarán el espectáculo con su asistencia.

PUERTO

ENTRADOS

Vapores: «Cádiz», de Barcelona, con pasaje y carga general. «Castilla», de Barcelona, con pasaje y carga general. «Araucario», de Tarragona, con cargo general. «Cabo San Sebastián», de Tarragona, con cargo general. «Comercio», de Alicante, con cargo general.

DESPACHADOS

Vapores: «Antonio Palau», de Torreveja, con pasaje y carga general. «San José» y «V. del Pilar», de San Sebastián, con pasaje y carga general. «Cabo San Antonio», para Barcelona, con cargo general. «Brandenburg», para Gandía y Liria. «Albergo», para Barcelona, con cargo general. «Florestina», para Bilbao, en lastre. «Antonia», para Cullera, en lastre. «Fitomena», para Palma, con tierra.

A LA CARGA

Vapores: «Eugenio Durruti», para Glasgow. «Araucario», para Liverpool. «Comercio», para Cette.

PICAZON

su completa y segura curación, en pomadas, con SARNOL, Farmacia de Morera.

Det Forenede Dampskibs Selskab. Servicio regular de vapores para Copenhage. Admitiendo transbordo para todos los puertos del Báltico. El vapor TULA cargará en este puerto, sobre el día 17 de Agosto.

Compañía Transmediterránea. Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España. Salidas todos los viernes, desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva (puerto), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coruña, Muelle-Gijón, Países, Bilbao y Santander.

Linea Mac Andrews. Servicios directos y rápidos por grandes vapores para pasaje, fruta y carga general. Linea regular entre España e Inglaterra. Para LONDRES y AMBERES. El vapor CALABRO cargará el día 10 de Agosto.

COMERCIALES! EXPORTADORES! IMPORTADORES! Consulten el. Anuario de la América Latina (Bally-Balliere - Riera) EDICIÓN DE 1920-21. Información general (señas) de los que se dedican al Comercio de Importación y Exportación, industria, Agricultura, Ganadería, Minería y Elemento Oficial en las Repúblicas Argentinas, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Colombia, Cuba, Chile, Dominicana, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela e Islas Filipinas y de Puerto Rico.

Linea Mac Andrews. Para LONDRES y AMBERES. El vapor CALABRO cargará el día 10 de Agosto. Para HULL y HAMBURGO. El vapor CISNEROS cargará el día 10 de Agosto. Para LIVERPOOL y GLASGOW. El vapor CALDERON cargará el día 12 de Agosto. Para LONDRES y NEWCASTLE. El vapor CISCAR cargará el día 12 de Agosto.

ALMACENES DE SALDOS. Entresuelos, calle de la Sangre, núm. 15 frente al Ayuntamiento. Saldos de tejidos de lana, seda, hilo, algodón, velos, mantillas, sábanas, cortes colchón, cubrecama, manteletas, confecciones. MOSQUITEROS. Se liquidan todas las sedas de nuestra fábrica, damascos y cubres de seda, a precios baratísimos. Este caso no tiene su igual. Calle de la Sangre, número 15.

Continental. La mejor máquina para escribir. ORBIS S. A. Mar. 8. DECORADOR PORCELANA. Práctico en filetes, se necesita para importante fábrica. Dirigirse por escrito a Francisco Beneyto, plaza San Luis Beltrán, 1, entresuelo, Valencia.

Se alquila. una planta baja, con un espacioso corral, con dos cuartos; propia para almacén o industria. Dirección: Calle de la Paloma, 20. Corredores. Se desean corredores a sueldo y comisión. Dirigirse: César Calero, Salfá, 14, 2.º, de doce a cinco.

Acordeones Superiores. Los hallarán en la librería de Rafael Torres calle Barcelonina, 3, junto a la casa de la Sol y en el número 8 (inédito), Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reparaciones. Precios baratos.

Impresores. De superior clase, listas y tarjetas para imprenta y litografía y pasta para rodillos. J. FOLQUE. Escriba, 25, teléfono 1.015.

POMPAS FUNEBRES SOCIEDAD VALENCIANA. Gran cochera fúnebre, autorizada por el Ayuntamiento. Servicios tarifados - Garantía de seriedad absoluta. Calle Pascual y Genis, núm. 12, teléfono 13, antigua casa de la Pandorola.

PIANOLA. Linea regular de vapores. IBARRA y COMPANIA. Servicio rápido. LUNES: Para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Almería, Coruña, Avilés, Gijón, Santander y Bilbao. SABADOS: Para Barcelona, directo. Servicio por telégrafo. VIERNES: Para Tarragona, Valencia, Almería, Málaga, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Pontevedra, Cádiz, San Sebastián, San Pedro de Cazorla, Cádiz.

Elixir de Guayacol del doctor Torrén. Primer preparado de Guayacol en forma de elixir. MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE LA TISIS PULMONAR. DE RESULTADOS SEGUROS PARA COMBATIR LAS Tosas crónicas. Enfermedades del pecho. Gafarros de los bronquios. Resfriados antiguos, etcétera. Muy útil en la convalecencia de la pulmonía. En la inmensa mayoría de los casos, basta con un litro o dos de elixir para alcanzar la COMPLETA CURACION. Los resultados son todavía más rápidos, si se emplea este preparado para la curación de un simple RESPIRADO CATARRO. Para la venta: Farmacia del doctor Torrén, plaza del Mercado, número 73 (junto a la droguería de la Luna) VALENCIA.